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UFRS® 3 isletme Birlesmeleri

Kapsam ve Temel Tanimlar

isletme birlesmeleri, piyasa avantaji elde etmek, ekipman veya stok edinmek, insan kaynaklarini
kullanmak, maliyetleri disirmek vb. cesitli ekonomik nedenlerle yapilmaktadir. Birlesmenin farkli
sonuglar doguracag farkli isletme birlesmeleri modelleri vardir. isletme birlesmelerinin sonuglari, elde
edilen getiriler araciligiyla birlesme aninda veya gelecekte fayda saglar. isletme birlesmesi finansal
tablolara gerektigi gibi yansitilmali ve 6nemli bilgiler kullanicilara agiklanmalidir.

UFRS'ler, isletme tarafindan edinilen varliklarin ve Ustlenilen borglarin muhasebelestirilmesi ve dlgtilmesi
ile bunlarin finansal tablolarda nasil sunulmasi gerektigini belirler. Odenen fiyatin devralinan varlik ve
borglarin gergcege uygun degerinden farkli oldugu bir isletme birlesmesinde, serefiye UFRS'lere gore
Olctlmeli ve muhasebelestiriimelidir. UFRS'ler, kullanicilari etkileyen ve kullanicilara agiklanmasi gereken
bir isletme birlesmesiyle ilgili bilgilerin neler oldugunu agiklar.

Temel Tanimlar (UFRS 3.EK A):

Edinilen isletme —Bir isletme birlesmesinde kontrolii, edinen isletme tarafindan ele gegirilen isletme veya
isletmelerdir.

Edinen isletme — Edinilen isletmenin kontroliini eline geciren isletmedir.
Birlesme tarihi — Edinen isletmenin edinilen isletme (izerinde kontrolii ele gecirdigi tarihtir.

isletme — Miisterilere mal veya hizmet sunma, yatirim geliri elde etme (temettii veya faiz gibi) veya olagan
faaliyetlerden diger gelirleri elde etme amaciyla yiritilebilen veya yonetilebilen faaliyetler ve varliklar
bitunidar.

isletme birlesmesi — Bir edinen isletmenin, bir veya daha fazla isletmenin kontroliinii eline gecirdigi bir
islem veya baska bir olay. Kimi zaman “gercek birlesmeler” veya “esitlerin birlesmesi” seklinde atfolunan
islemler de bu terimin UFRS 3’de kullanildigi sekliyle isletme birlesmesidir.

Gergege uygun deger — Piyasa katilimcilari arasinda 6l¢iim tarihinde gerceklesecek olagan bir islemde bir
varligin satisinda elde edilecek veya bir borcun devrinde 6denecek fiyattir.

Serefiye — Tek olarak tanimlanamayan ve ayri olarak kaydedilemeyen bir isletme birlesmesinde edinilmis
diger varliklardan kaynaklanan gelecekteki ekonomik faydadir.

Temel Konular: Muhasebelestirme

UFRS 3 su durumlarda uygulanmaz: misterek anlasma olusumunun muhasebelestiriimesi; isletme
tanimina uymayan bir varligin veya varlik grubunun satin alinmasi ve dolayisiyla islemin serefiye
olusturmamasi; ortak kontrole tabi tesebbiis veya isletmelerin birlesmesi.

isletme birlesmesi satin alma yéntemi kullanilarak muhasebelestirilir, bir isletme baska bir isletmeyi satin
aldiginda bu muhasebe yontemi kullanilir ve satin alma fiyati ile gercege uygun deger arasindaki fark



serefiye olarak olgiiliir. isletme birlesmesi anlasmasi gerceklesmisse, asagidaki dért asamali satin alma
yénteminin gergeklesmesi gerekir (bkz. Sekil 1).

Edinilen tanl__mlana!bilir Serefiye veya
varllklarln,_ gstlemlen pazarlikli satin alma
tanimlanabilir borglarin sonucunda
Edinen isletmenin Birlesme tarihinin ve kontrol giicti olusabilecek
belirlenmesi belirlenmesi olmayan paylarin k$
finansal tablolara crelel
yansitilmasi ve muhasebelestiriimes
6lgulmesi i ve Olgtilmesi

Sekil 1. isletme birlesmelerinin muhasebelestirilmesi i¢in satin alma yéntemi adimlari

ilk olarak, edinen isletmenin belirlenmesi ve anlasmanin isletme birlesmesi tanimini icerip icermediginin
degerlendirilmesi gerekir. isletmeyi devralan ve isletmeyi devreden kurulusun belirlenmesinden sonra,
birlesme tarihinin belirlenmesi gerekir. islemin muhasebelestirilmesi icin birlesme tarihi gereklidir ve
edinen isletme, edinilen isletmenin kontrolinl ele gecirdigi tarihi aciklar. Birlesme tarihi, genellikle
edinilen varliklar ve tistlenilen borglara iliskin bedelin transfer edildigi tarihtir. Bu tarih, edinilen isletmenin
kapanis tarihi olarak kabul edilir. Bazi durumlarda, édenen bedelin tarihi, Ustlenilen varlik ve borglarin
kontroliinden farkli olabilir. Bu, yazili bir anlasmayla saglanabilir ve tim gergekler ve durumlar géz 6niinde
bulundurulmalidir. Birlesme tarihinin belirlendigi tarihten sonra alinan varliklar ve Ustlenilen borglar
Olgllur. Serefiyenin muhasebelestiriimesi, edinen isletme tarafinda belirlenir. Kazang¢ kaydedildiginde,
isletme birlesmesi pazarlikh bir satin alma olabilir.

Muhasebelestirme ilkesine gore, edinen isletmede herhangi bir kontrol giicii olmayan payin belirlenmesi
onemlidir. Bir isletme birlesmesinde edinen isletme, edinilen isletmenin kontrol giicii olmayan paylarinin
unsurlarini (mevcut ortaklik paylari olan; hamiline isletmenin net varliklarinin orantili payindan hak
saglayan) gercege uygun deger Uzerinden ya da edinilen isletmenin net tanimlanabilir varlklarinin
muhasebelestirilen tutarlarindaki orantili payi Gzerinden 6lger. Kontrol glicli olmayan paylara iliskin diger
bitin unsurlar, birlesme tarihindeki gercege uygun degerleri ile olgulir.

Temel Konular: Ol¢iim

Bir isletme birlesmesinde uygun modelin belirlenmesi dnemlidir. isletme birlesmesi modellerine bagli
olarak yeni bir isletme kurulabilir veya isletmelerden biri tasfiye edilebilir.



Tablo 1. isletme birlesmesi sekillerine 6rnekler

Yasal sekil Acgiklama Gosterim
isletmeler tek Bir veya daha fazla isletme (X, Y), faaliyetini

bir isletme  slrdiren baska bir isletme (Z) ile birlestirilir ve

olarak birlestirilen isletmeler (X, Y) tasfiye edilir.

birlegtirilir.

isletmeler net Bir veya daha fazla isletme (X, Y, Z) yeni bir
varhklarini yeni isletme (N) halinde olusturulur ve diger
kurulan bir isletmeler tasfiye edilir.

isletmeye

devreder.

is bolimiiniin Edinen isletme (W), edinilen varliklari kullanarak

satin alinmasi ayni isi surdirmek zorundadir. isletme
birlesmesini  takiben, iki isletme (W, Q)
faaliyetlerini slrdirir ve birbirinden bagimsiz
kalir.

@@®®®®®®

Tablo 1, isletme birlesmesi sekillerine iliskin 6rnekler sunmaktadir, ancak uygulamada, bircok farkl isletme
birlesmesi durumlari olabilir. isletme birlesmesine iliskin durumlar, edinen isletmenin baska bir isletmenin
kontroliini ele gecirip gecirmedigine gore farklilik gdsterebilir (bakiniz Tablo 2).

Tablo 2. isletme birlesmesinden sonra baska bir isletmenin kontroliiniin devralinmasi

Durum Satin alan Z isletmesi ile Q isletmesi’ni satan isletme arasinda bir isletme edinimi
yapilmistir. Z isletmesi 10,000 PB 6demeyi ve Q isletmesi’'nin 5 PB degerinde
10,000'den fazla hissesini almayi kabul etmistir. isletme birlesmesinin ardindan Z
isletmesi, Q isletmesi'nin varlik ve borclarini almistir ve Q isletmesi tasfiye edilmistir.

Sonuglar isletme birlesmesi icin sadece bedel &denmekle kalmayip, tim hisseler de
devralindi§indan, Z isletmesi Q Isletmesi'nin kontroliinii devralmistir.

isletme birlesmesi durumunda, edinilen varliklarin ve stlenilen borglarin élciilmesinde kullanilan él¢iim
yontemlerinin bilinmesi gerekir. isletme birlesmesi icin 6denen fiyat, edinilen varliklarin ve istlenilen
borglarin degerinden daha yiksek olabilir ve sonucta serefiye hesaplanir.

Yukarida da belirtildigi gibi isletme birlesmelerinde satin alma yontemi uygulanmaktadir. Satin alma
yonteminin uygulanabilmesi icin birlesme tarihinde edinilen varliklarin ve Ustlenilen borglarin Finansal
Raporlamaya iliskin Kavramsal Cergeve’ye gére varlik ve borg tanimlarina uygun olmasi gerekir. Satin alma
yonteminin uygulanmasinin bir parcasi olan muhasebelestirme kosullarinin karsilanabilmesi icin; edinilen
varliklar ve Ustlenilen borglar, ayri islemlerin sonucu degil, edinen isletme ile edinilen isletme arasinda
isletme birlesmesi sirasinda el degistiren unsurlarin bir parcasi olmalidir.



UFRS 3, isletme birlesmelerinin muhasebelestirme ve ol¢lim ilkelerini belirler. Muhasebelestirme ilkesi,
serefiyeden ayri olarak muhasebelestirilen varliklari, borglari ve kontrol glicii olmayan paylari belirlemek
icin kullanilir. Olgiim ilkesi, varlik ve borglarin birlesme tarihindeki gercege uygun degerleriyle dlciilmesi
anlamina gelir.

Edinilen varliklar ve Ustlenilen yiktumlalikler gercege uygun deger lzerinden olcllir. Gergcege uygun
degeri belirlemek icin kullanilan yéntemler UFRS 13 Gergege Uygun Deger Olciimii'nde tanimlanmustir.
Serefiyenin 6lclilmesi icin gercege uygun degerin belirlenmesi 6nemlidir. Serefiye, isletme birlesmesi icin
transfer edilen bedel ile tanimlanabilir varlik ve yukimluliklerin gercege uygun degeri arasindaki fark
olarak élcilir. Serefiyenin hesaplanmasi formiillerle ifade edilebilir. isletme birlesmesinin karmasikligina
bagh olarak, basitlestirilmis bir hesaplama yapilabilir (bkz. Sekil 2) ve isletme birlesmesi daha karmasik
oldugunda bu hesaplama daha fazla bilesen igerir (bkz. Sekil 3).

Transfer edilen -
Tanimlanabilir

net varliklar

bedel (satin
alma maliyeti)

Sekil 2. Basitlestirilmis bir isletme birlesmesinde serefiyenin hesaplanmasi

Birlesme tarihinde 6denen tutarlar, transfer edilen diger varliklar, borglar, ihra¢ edilen 6zkaynaga dayali
finansal aracglar ve isletme birlesmesiyle dogrudan iliskilendirilebilen tim maliyetler transfer edilen bedeli
olusturur. Net varliklar, edinilen isletme varliklarindan gercege uygun degerle 6l¢ilen borglarin ¢ikariimasi
anlamina gelir. Serefiye, transfer edilen bedelden net varliklar disilerek hesaplanir. Tablo 3'te,
serefiyenin hesaplamasina iliskin 6rnek sunulmustur.

Tablo 3. Serefiyenin hesaplanmasina iliskin 6rnek

Ornek Serefiyenin hesaplanmasi

Q isletmesi'nin basit finansal durum tablosu: Transfer edilen bedel = 8,000 PB
Arazi ve Arsalar 12,000 Sermaye 7,000 PB Tanimlanabilir net varliklar = Varliklar 12,000 PB —
PB Borg¢lar 5,000 PB Borglar 5,000 PB = 7,000 PB

Serefiye = 8,000 PB — 7,000 PB = 1,000 PB
isletme birlesmesinde, W isletmesi varliklari ve
borglari almistir. W isletmesi 8,000 PB 6demeyi W isletmesi, edinilen varliklari, iistlenilen borglari,
kabul etmistir. sermaye artisini ve 1,000 PB'lik serefiyeyi finansal
tablolara kaydedecektir.

Asamali olarak gerceklesen bir isletme birlesmesinde serefiye hesaplanirken 6nceki 6zkaynak paylari
dikkate alinmalidir (bkz. Sekil 3).



Onceki 6zkaynak
paylarinin Tanimlanabilir

gercege uygun net varliklar
degeri

Transfer edilen Kontrol giici

Serefiye

olmayan
bedel paylarin tutari

Sekil 3. Karmagsik isletme birlesmelerinde serefiyenin hesaplanmasi

Yukarida bahsedildigi gibi, kontrol giicli olmayan payin belirlenmesi igin iki yontem kullanilabilir: gergege
uygun deger veya kontrol giicii olmayan payin net tanimlanabilir varliklarinin orantili payi. isletmenin
baska bir isletmede riichan hakkina sahip olmamasi ve isletme birlesmesi tanimina uygun bir kontrol giici
edinmesi durumunda, edinilen varliklari ve serefiyeyi muhasebelestirmenin yani sira kontrol giicli olmayan
paylari da 6lgmeye ihtiyag vardir (bkz. Sekil 4).

Tablo 4. Kontrol giicii olmayan paylarin tutarinin hesaplanmasina iliskin 6rnek

Kontrol giicii olmayan paylarin (azinhk paylan) dlglilmesine iliskin 6rnek
Durum:
P isletmesi, Q Isletmesi’nin hisselerinin %75'ini 120,000 PB karsiliginda satin almistir. Q isletmesinin net
varliklarinin defter degeri 90,000 PB'dir. Q isletmesinin net varliklarinin gergege uygun degeri 90,000 PB
olarak belirlenmistir.

Coziim (1): Coziim (2):
Kontrol glicli olmayan paylar = 90,000 PB x 25% = Kontrol giicii olmayan paylar = 120,000 PB x
22,500 PB 25%/75% = 40,000 PB
Tanimlanabilir net varliklar = 90,000 PB Tanimlanabilir net varliklar = 90,000 PB
Serefiye = 120,000 PB + 22,500 PB — 90,000 PB = Serefiye = 120,000 PB + 40,000 PB — 90,000 PB =
52,500 PB 70,000 PB
Kayit: Kayit:
Net varliklar 90,000 PB Net varliklar 90,000 PB
Serefiye 52,500 PB Serefiye 70,000 PB
Transfer edilen bedel 120,000 PB Transfer edilen bedel 120,000 PB
Kontrol glicli olmayan paylar 22,500 PB Kontrol giicli olmayan paylar 40,000 PB

Tablo 4'te gosterildigi gibi, kontrol gilici olmayan paylar (azinlik paylar olarak da bilinir),
muhasebelestirilen serefiyenin degerini etkileyen farkl yéntemler kullanilarak olgilebilir.

Ancak, tiim isletme birlesmeleri serefiyeye yol agmaz. isletme birlesmesi fiyati, tahmini net varliklarin
degerinden duslik oldugunda, isletme, satin alma (zerinden kazang muhasebelestirir. Kazancin
muhasebelestirilmesi, edinilen varliklarin ve Gstlenilen borglarin degerinin yeniden degerlendirilmesini ve
tutarlari 6lgmede kullanilan islemleri gézden gecgirmeyi gerektirir. (bkz. Sekil 4).



Edinilen varhklarin ve
tstlenilen borglarin
tutarlarinin
belirlenmesi

Edinilen isletmedeki
kontrol glici olmayan
paylarin tutarlarinin
belirlenmesi

Edinen isletmenin
daha 6énceden elde
bulundurdugu edinilen
isletmedeki 6zkaynak
paylarinin tutarinin
belirlenmesi (agamali
olarak gergeklesen bir

Transfer edilen
bedelin tutarlarinin
belirlenmesi

isletme
birlesmesinde)

Sekil 4. isletme birlesmesinin pazarlikh satin aliminda gézden gegirme islemleri

Sekil 4'te sunulan islemler uygulandiktan sonra kazang fazlasi kalirsa, edinen isletme satin alma sonucunu
kazang olarak muhasebelestirir. Pazarlikli satin alim, zorla satis seklinde gerceklesen bir isletme
birlesmesinde goriilebilir. Tablo 5, pazarlikl bir satin alimda kazanglarin nasil dlgtildigline dair bir 6rnek
sunmaktadir.

Tablo 5. Pazarlikli satin alim 6rnegi

isletme birlesmesinin asamalan Ornekler

isletmenin edinimi Z isletmesi, Q isletmesinin varliklarini ve borglarini 14,000 PB'ye
nakit olarak satin almistir. Varliklarin tahmini gercege uygun
degeri 20,000 PB ve Ustlenilen borglarin degeri 4,000 PB'dir.
isletme icin 14,000 PB 6denmistir, net varliklarin gergege uygun
degeri 16,000 PB'dir (20,000 PB — 4,000 PB). Sonug olarak bu,
pazarlikl bir satin alim olarak kabul edilir ve kazang ol¢tilmelidir.
Edinilen varlklarin ve istlenilen Net varliklarin degeri tekrar gdzden gegirilmistir. incelemenin
borglarin tutarlarinin belirlenmesi  ardindan Z isletmesi, edinilen tanimlanabilir net varliklarin
degerini 15,000 PB olarak diizeltmistir.
Pazarlikh satin alim kazancinin Zisletmesi, Q isletmesine transfer edilen bedel ile net varliklarin
muhasebelestirilmesi degeri arasindaki fark olan 1,000 PB'yi (16,000 PB — 15,000 PB)
pazarlikli satin alim kazanci olarak muhasebelestirmelidir.

Serefiye veya kazancin
muhasebelestirilmesi ve dl¢iimii

Danismanlik Ucretleri, yasal lcretler, muhasebe ve degerlemeye iliskin lcretler, diger mesleki Ucretler
veya musavirlik Gcretleri gibi isletme birlesmesiyle ilgili maliyetlerin, olustuklari donemde gider olarak
muhasebelestirilmesi gerektigine dikkat edilmelidir.

Temel Konular: Finansal tablo digi birakma ve/veya Prosediirler

Bir isletme birlesmesini degerlendirirken, edinen isletme ile edinilen isletme arasinda bir iliskinin mevcut
olup olmadiginin dikkate alinmasi gerekir. isletme birlesmesi ile ilgili olmayan tiim tutarlar belirlenmelidir.
Satin alma yonteminde, sadece isletme birlesmesi icin transfer edilen bedel ve karsiliginda edinilen
varliklar ve Ustlenilen borglar muhasebelestirilir. Asagidaki islemler satin alma yénteminin uygulanmasi
sirasinda yer almamasi gereken islemlerdir:

e Edinen isletme ile edinilen isletme arasindaki daha 6nceden var olan iliskileri mahsup etme etkisi olan
bir islem



e Edinilen isletmenin galisanlarinin veya daha dnceki sahiplerinin gelecekteki hizmetlerinin karsiliginin
verilmesi islemi

e Edinen isletmenin satin almaya iliskin maliyetlerinin 6denmesi amaciyla edinilen isletmenin veya daha
onceki sahiplerinin yaptigl masraflarin iade edilmesi islemi.

Edinen isletme, bir isletme birlesmesinde edindigi varliklarinin, Gstlendigi borglarinin ve ihrag ettigi
O0zkaynaga dayali finansal araclarinin sonradan 6l¢ciim ve muhasebelestirmesini, s6z konusu kalemlerin
niteliklerine bagl olarak ilgili diger UFRS’ler uyarinca gergeklestirir (6rnegin, yeniden edinilen haklar,
kosullu borglar, kosullu bedel, tazminat varliklan).

isletme birlesmesi anlagsmasinin gelecekteki olaylara bagh olarak birlesme maliyetinde diizeltme
yapilmasini gerektirdigi durumlarda, edinen isletme, s6z konusu dizeltmenin muhtemel olmasi ve
glvenilir bir sekilde o6lgllebilir olmasi kaydiyla bu diizeltmeye iliskin tutari birlesme tarihinde birlesme
maliyetine dahil eder. Ornegin, isletme birlesmesi anlagmasi izleyen dénemlerde karin belli bir seviyede
tutulmasina bagh olabilir.

Cogu zaman, birlesmeye iliskin ilk muhasebelestirme yapilirken, bilginin gtivenilirligini azaltmaksizin, boyle
bir diizeltmeye iliskin tutari tahmin etmek genellikle mimkiindir. Olaylarin gerceklesmedigi ya da
tahminlerin gézden gecirilmesinin gerektigi durumlarda, isletme birlesmesinin maliyeti de bu dogrultuda
dizeltilir.

isletme birlesmesi anlasmasinin bdyle bir diizeltme gerektirdigi bununla birlikte bu diizeltmenin
muhtemel olmadigi ya da givenilir bir sekilde 6lglilemedigi durumlarda, ilgili dizeltme tutari birlesmeye
iliskin ilk muhasebelestirme yapilirken birlesme maliyetine dahil edilmez. S6z konusu diizeltmenin izleyen
donemlerde muhtemel olmasi ve givenilir bir sekilde 6l¢llebilmesi durumunda, ek bedel birlesme
maliyetine diizeltme olarak yansitilir.

Agiklamalar

isletme birlesmeleri durumlarinin finansal tablo kullanicilarina agiklanmasi gerekmektedir. Edinen isletme,
finansal tablo kullanicilarinin, dénem iginde gerceklesen veya raporlama tarihinden sonra, ancak finansal
tablolar onaylanmadan o©nce gerceklesen birlesme islemlerinin niteligini ve s6z konusu birlesme
islemlerinin finansal etkilerini degerlendirebilmelerini saglayan bilgileri aciklamalidir. Finansal tablolar,
transfer edilen bedeldeki dizeltmeleri aciklamali ve bu dizeltmelerin isletmenin finansal durumu
izerinde bir etkisi olmussa, 6nemli bilgiler saglamalidir. isletme birlesmesinin, tazminat olarak saticiya
miteakip herhangi bir deger diistiklGgina karsilamasini gerektirdigi durumlar vardir. Bu tazminat, transfer
edilen bedele dahil degildir, ancak finansal tablo kullanicilari igcin 6nemlidir ve agiklanmalidir.

isletme birlesmesi bilgileri, finansal tablo kullanicilarina genis bir sekilde agiklanmalidir ve Sekil 5,
actklanmasi gereken bilgileri sunmaktadir.



Edinilen isletme
hakkinda bilgi
(unvani ve tanimi)

Birlesme tarihi

Edinilen isletmedeki
oy hakkina sahip
Ozkaynak payi
ylzdesi

isletme birlesmesinin
nedenleri ve kontrole
iliskin agiklama

Serefiyenin elde
edilmesine katki
saglayan etkenler

Serefiyenin
muhasebelestiriimesi
hakkinda niteliksel
bilgi

Transfer edilen
bedelin toplam
gercege uygun degeri

Kosullu bedel
dizenlemeleri ve
tazminat varliklarina
iliskin bilgi

Edinilen alacaklara
iliskin bilgiler

Edinilen varlik ve
Ustlenilen borglara
iliskin bilgiler

Kosullu borglarin
muhasebelestirilmesi
ne iliskin bilgiler

Vergisel nedenlerle
indirilebilmesi
beklenen serefiyenin
toplam tutari

isletme birlesmesi
sirasinda ayri bir
sekilde kaydedilen
islemlere iliskin
bilgiler

Pazarlik satin alimin
ayrintilari

Kontrol glicii
olmayan paylarin
ayrintilari

Asamali olarak
gerceklestirilen bir
isletme birlesmesinin
ayrintilari

Edinilen isletmenin
hasilat ve karinin
(zararinin) ayrintilari

Birlesme tarihi
raporlama déneminden
sonra olan teyit edilmis

isletme birlesmesine
iliskin ayrintilar

Sekil 5. Finansal tablolarda isletme birlesmesi agiklamalari

Finansal tablolara iliskin notlar, tanimlanabilir net varliklarin gergege uygun degeri, tanimlanabilir serefiye
ve kontrol glicii olmayan paylar dahil olmak tizere, isletme birlesmesinin cesitli ayrintilarini agiklamalidir.
Bir diger ilgili bilgi, pazarlikl satin alim veya asamali olarak gerceklestirilen satin almaya (asamalar halinde)
iliskindir. Edinilen isletmeye iliskin bilgiler de unvan, tanim, hasilat, kar veya zarar dahil olmak lzere
ayrintili olarak agiklanmahdir.

Ornekler
Ornek 1

A ve B isletmelerinin finansal durum tablosu basit bir yapiya sahiptir. A isletmesi, 10,000 adet hissesini
ihra¢ ederek B isletmesi'nin tiim varlik ve borglarini satin almistir. Bu anlasmadan énce A isletmesi'nin
90,000 adet hissesi vardi ve islemden sonra, toplamda 100,000 adet hisseye sahip olacaktir. Anlasmaya
gore, hisselerin %10'u B isletmesi’ne ait olacaktir.

Asagidaki 6rnekte, her iki isletmenin birlesme tarihindeki finansal durum tablolari sunulmustur:



Hesap A isletmesi, PB B isletmesi, PB

Stoklar 100,000 50,000
Kasa 50,000 10,000
TOPLAM VARLIKLAR 150,000 60,000
Ozkaynak (hisseler) 120,000 30,000
Kar (zarar) 10,000 20,000
Kisa vadeli borglar 20,000 10,000
TOPLAM KAYNAKLAR 150,000 60,000

isletme satin alinirken, A isletmesi B isletmesi'nden edinilen varliklarin ve istlenilen borglarin gercege
uygun degerini 6lgmistir. Stoklarin tahmini gercege uygun degeri 40,000 PB olarak belirlenmis ve
borglarin gergcege uygun degeri bakiye degeriyle eslesmistir.

A isletmesi'nin hisselerinin piyasa degerinin 10 PB oldugu bilindiginde, yeni hisselerin toplam satin alma
fiyati 100,000 PB'dir (10,000 hisse x 10 PB). Hisselerin degeri ile edinilen varliklar ve Ustlenilen borglarin
degeri dikkate alinarak serefiye hesaplanabilir ve hesaplara kaydedilebilir. Serefiye, isletmenin maliyeti ile
edinilen net varliklarin gercege uygun degeri arasindaki fark olarak 6l¢ilir:

Serefiye = Satin alma maliyeti — Edinilen isletmenin net varliklarinin gercege uygun degeri

Satin alma maliyeti 100,000 PB tutarindaki yeni hisselerdir
Edinilen isletmenin net varliklarinin gergcege uygun degeri 40,000 PB'dir (Stoklar 40,000 PB + Kasa
10,000 PB — Borglar 10,000 PB)
Serefiye = 100,000 PB - 40,000 PB = 60,000 PB

Bu sirada, isletmeyi satan B isletmesi, tiim varliklarini ve borglarini silip, yeni hisse alimini ve islemden elde
edilen kazanci muhasebelestirerek islemi kaydedecektir. Unutulmamalidir ki, varlik ve borg¢larin transfer
edilmesinden sonra geriye kalan tek varlik, edinilen hisselerdir. islem nakit olarak 6denmis olsaydi, B
isletmesi'nde geriye kalan tek varlik nakit olacakti.

B isletmesi kazanci hesaplayacak ve kaydedecektir. Kazang, alinan bedelin (hisselerin) degerleri ile transfer
edilen varlik ve borglarin degeri arasindaki fark olarak hesaplanacaktir:

Kazang = Satin alma maliyeti — Net varliklarin degeri

Satin alma maliyeti 100,000 PB tutarindaki yeni hisselerdir
Net varliklarin degeri 50,000 PB'dir (Stoklar 50,000 PB + Kasa 10,000 PB — Borglar 10,000 PB)
Kazang = 100,000 PB — 50,000 PB = 50,000 PB

Her iki isletmenin finansal tablolari islemden itibaren degismistir.

Hesap A isletmesi, PB B isletmesi, PB
islemden  Degisiklikler islemden islemde  Degisiklikler ~ islemden
once sonra n énce sonra
Finansal varliklar (hisseler) - - +100,000 100,000
Serefiye +60,000 60,000 -
Stoklar 100,000 +40,000 140,000 50,000 -50,000 -

Kasa 50,000 +10,000 60,000 10,000 -10,000 -



TOPLAM VARLIKLAR 150,000 +110,000 260,000 60,000 +40,000 100,000

Ozkaynak (hisseler) 120,000 +100,000 220,000 30,000 +50,000 80,000
Kar (zarar) 10,000 10,000 20,000 20,000
Kisa vadeli borglar 20,000 +10,000 30,000 10,000 -10,000 -
TOPLAM KAYNAKLAR 150,000 +110,000 260,000 60,000 +40,000 100,000

aunnnnnn NN NN

islemin niteligine bagl olarak, B isletmesi faaliyetlerine devam edebilir veya tasfiye edilebilir.

Ornek 2

31 Aralik 20x0 tarihinde yapilan anlasmaya gore, A isletmesi B isletmesi’ni devralmistir. B isletmesi satin
alindiktan sonra tasfiye edilmistir. A isletmesi, B isletmesi'ne 150,000 PB 6demeyi kabul etmistir. isletme
birlesmesinden sonra A isletmesi, B isletmesi'nin varliklarini, alacaklarini ve borclarini almistir ve B
isletmesi tasfiye edilmistir.

Asagidaki 6rnekte, her iki isletmenin finansal durum tablolari sunulmustur:

Hesap A isletmesi B isletmesi
31 Aralik 20x0, PB 31 Aralik 20x0, PB

Arazi ve Arsalar 1,000,000 100,000
Stoklar 150,000 -
Alacaklar 330,000 150,000
Kasa 220,800 -
TOPLAM VARLIKLAR 1,700,800 250,000
Ozkaynak (hisseler) 700,000 55,000
Kar (zarar) 80,000 55,000
Uzun vadeli borglar 500,000 -

Kisa vadeli borglar 420,800 140,000
TOPLAM KAYNAKLAR 1,700,800 250,000

B isletmesi'nin alacak ve borglarinin finansal durum tablosunda gercege uygun degeri ile sunuldugu
bilinmektedir. Edinilen varliklarin ve Ustlenilen borglarin degeri dikkate alinarak serefiye olcilebilir ve
hesaplara kaydedilebilir. Serefiye, isletmenin maliyeti ile edinilen net varliklarin gercege uygun degeri
arasindaki fark olarak olctlir:

Serefiye = Satin alma maliyeti — Edinilen isletmenin net varliklarinin gercege uygun degeri
Satin alma maliyeti Odeme 150,000 PB
Edinilen isletmenin = Edinilen isletmenin net varliklarinin gercege uygun degeri 110,000 PB’dir (Arazi
net varliklarinin ve arsalar 100,000 PB + Alacaklar 150,000 PB — Kisa vadeli borglar 140,000 PB)
gercege uygun
degeri
Serefiye Serefiye = 150,000 PB — 110,000 PB = 40,000 PB

isletme birlesmesi tarihinde, edinen A isletmesi asagidaki yevmiye kaydini yapacaktir:



Serefiye 40,000 PB
Arazi ve arsalar 100,000 PB
Alacaklar 150,000 PB
Kasa 150,000 PB
Kisa vadeli borglar 140,000 PB

Bu sirada, isletmeyi satan B isletmesi, tim varliklarini ve borglarini silip, islemden elde edilen kazanci
muhasebelestirerek islemi kaydedecektir. Unutulmamalidir ki, varlik ve borglarin transfer edilmesinden

sonra geriye kalan tek varlik, nakittir.

A isletmesi, varliklari ve borglari dogrudan edindigi igin, bu islem isletmeler arasinda bir yatirnrm olarak
degerlendirilmez. B isletmesi, A isletmesi'nin bagh ortakligi olarak kabul edilmez. Buna dayanarak, B
isletmesi kazanci hesaplar ve kaydeder. Kazang, alinan bedelin (hisselerin) degerleri ile transfer edilen
varlik ve borglarin degeri arasindaki fark olarak hesaplanacaktir:

Kazang = Satin alma maliyeti — Net varliklarin degeri
Odeme 150,000 PB
Net varliklarin Net varliklarin degeri 110,000 PB’dir (Arazi ve arsalar 100,000 PB + Alacaklar
150,000 PB — Kisa vadeli borglar 140,000 PB)
Kazang¢ = 150,000 PB — 110,000 PB = 40,000 PB

Satin alma maliyeti

degeri
Kazang

isletme birlesmesi tarihinde, edinilen B isletmesi asagidaki yevmiye kaydini yapacaktir:

Kasa 150,000 PB
Kisa vadeli borglar 140,000 PB

Arazi ve Arsalar 100,000 PB
Alacaklar 150,000 PB
Kazang 40,000 PB

Her iki isletmenin finansal tablolari islemden itibaren degismistir.

Hesap

islemden

once

Arazi ve arsalar 1,000,000
Serefiye -
Stoklar 150,000
Alacaklar 330,000
Kasa 220,800
TOPLAM VARLIKLAR 1,700,800
Ozkaynak (hisseler) 700,000
Kar (zarar) 80,000
Uzun vadeli borglar 500,000
Kisa vadeli borglar 420,800
TOPLAM KAYNAKLAR 1,700,800

B isletmesi tasfiye edilecektir.

A isletmesi
31 Aralik 20x0, PB
Degisiklikler

+100,000
+40,000

+150,000
-150,000
+140,000

+140,000
+140,000

islemden
sonra
1,100,000
40,000
150,000
480,000
70,800
1,840,800
700,000
80,000
500,000
560,800
1,840,800

islemden
once
100,000

150,000
250,000
55,000
55,000
140,000
250,000

B isletmesi
31 Aralik 20x0, PB

Degisiklikler
-100,000
-150,000
+150,000
-100,000

+40,000

-140,000
-100,000

islemden
sonra

150,000
150,000
95,000
55,000

150,000



